

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAJE DE MATHU.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se paga en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á UNO por la tarde.

NÚM. 446. POR LA NOCHE -- AÑO XII.

MADRID, VIERNES 18 DE NOVIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 16.400 EJEMPLARES.

SUSCRICION
hecha por «La Correspondencia de España» en favor de los soldados que se inutilicen en la guerra ó sus familias.

SUSCRITORES DE MADRID.

Suma anterior	3,659
A. S.	40
José Arana Marayta	20
José María Carmona	38
Ventura Fuentes	10
Ubaldo Martínez de Cordal	38
Fernando Peñarredonda	20
Rafael Pérez	8
Valentin Alejandro	8
Manuel María de Fuentes	19
R. Marba y Mayor	8
Francisco López Vizcaino	4
María Barrio	8
María de Salas	10
C. V. Matamoros	19
Pedro del Hoyo Rivero	6
Leon Mallemonde	19
J. C. D.	19
B. de V. y F.	19
F. de G.	19
Félix Bujala	4
Gregorio Abello	19
Isidoro de Lara	20
Vanicio de Lángara	160
M. L. de T.	4
M. V.	10
francés que ha estado en la batalla de Isly	20
Fulano de Tal	8
Emilio Passuti	19
Juan Sancho	19
Manuel Gutierrez	4
José Regalado	20

SUSCRITORES DE PROVINCIAS.

Rafael Ruiz y Ortiz, Torrejon de la Calzada. Mensuales 12 y de una vez	30
Ramon Meia Aranda, Ubeda	20
Faustino Tabarnez Gascuña, Alto-Buay	4
Marcelino Lacusan, Soria	80
Pablo Blanco, Valladolid	20
O. J. G. y N.	48
Pablo Gomez Cadiñanos, Avila	10
Justo Montoya, Victoria	320
Lope Dominguez Lopez, Toledo	8
Salvador Barnuevo, Chinchilla	80
Bernavé Treviño, Guadalejara	30
Manuel Astullillo, beneficiado, Salamanca	80
Francisco José Ferrandó, Undara	26
Juan Zaragoza, Villajoyosa	10
Francisco Esquerdo, Villajoyosa	10
Pedro del Rio Ortiz, Santa Maria de Nieva	20
Félix de Hita, Santander	20
Emilio Castro Ponca de Leon, Rus	10
Pablo de Leon Bricela, Leon	100
Eusebio Gonzalez, Aróvalo	20
José María del Castillo y Vargas, Córdoba	20

Gerónimo Ibarburu y Zapiani, Pasages	40
Agustin Vinaches, Balinchon	20
Julian de la Hoz, Cenicientos	10
Bernardo Alarcon, Argandá	20
Juan Alvarez Castrillon, Savariz	10
Juan Garcia, Valdemoro	20
Rs. vn.	5,300 48

(Continuará)

BOLETIN DE LA GUERRA.

NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

Ni LA CORRESPONDENCIA ha hablado de paz, ni los periódicos ministeriales se han hecho cargo de estos rumores mas que para desmentirlos, ni hay quien crea hoy en la posibilidad de un arreglo pacífico, ni el gobierno es responsable de que cualquier periódico espere, con mas ó menos exactitud una idea; ni por último, han sido otros que los diarios de oposicion los que han esparcido rumores de todo punto inverosímiles, que nuestros valientes soldados están encargados de desmentir. Es cuanto podemos decir á los que han insistido en este particular.

La cortesía con que contesta *El Reino* á algunas observaciones nuestras, en que asegurábamos no ser posible el descorazonamiento á que se referia nuestro colega, nos obliga á responder en iguales términos, y á manifestar que, en efecto, *El Reino* habia hablado en sentido un tanto hipotético de dicho desfalecimiento, y puesto que nuestro colega se espresa con tan mesuradas frases, rogámosle que diga con lealtad, si cuando un ministerio ha anunciado que publicará documentos importantes y cuando el país se encuentra en circunstancias solemnes, no seria una prueba de patriotismo respetar las razones que el gobierno haya podido tener para dilatar por breve espacio esa publicacion, y no dar lugar á que esas amargas censuras fulminadas contra hechos que se conocen de una manera incompleta, lleven el desasosiego á los ánimos, y la duda, quizás, si fuera posible la duda, á los valientes que esperan el momento de embarcarse, para medir sus armas con las armas africanas.

La Epoca, examinando la verdadera naturaleza, y el alcance de las garantías dadas por la España á la Europa al emprender la guerra de Marruecos, dice que todo lo mas que puede reclamar el pueblo inglés, es que las posesiones de la España no amenacen ni la libertad del Mediterráneo, ni la seguridad de la fortaleza que por desgracia perdimos en nuestra guerra de sucesion. Esa seguridad, el gobierno español la ha dado á la Europa.

En cuanto al resultado de la lucha que vamos á emprender, añade:
«Nosotros sabemos que no ha llegado para la España el día de la conquista de Marruecos; pero no podemos abdicar en nadie el derecho que nos da la historia de llevar un día la civilizacion cristiana al Africa. Echar las bases de este porvenir será el mas grande resultado de la guerra

que va á comenzar. El día de la gran liquidacion de las razas musulmicas en el mundo, si la Rusia, tiene un papel que desempeñar en Oriente, la Inglaterra en la India, la Francia en la Argelia y acase en el Egipto, nosotros lo tenemos en las playas vecinas, desde donde hace siglos se nos hizo una visita que debemos pagar.

«La Inglaterra no debería mirar con inquietud esta guerra, como nosotros contemplemos sin alarma y aun con simpatía la que se propone llevar al Celeste Imperio. No hay en ella nada que pueda amenazar la seguridad de las posesiones de la corona británica. Y sobre todo, no hay ningun pacto secreto, ninguna cábala misteriosa que nos ligue á la Francia para preparar en Africa, como en parte alguna, una coalicion contra la Gran-Bretaña.»

Ha sido notificado general de los tercios vascogados, el diputado á Cortes y mariscal de campo D. Carlos Latorre. Pareca que pasado mañana saldrá para las provincias, con el objeto de organizar las fuerzas puestas bajo su mando.

El administrador de correos de Sigüenza ha solicitado de S. M. que se le descuenta el 20 por 100 en vez del ocho que corresponde á su sueldo de 5,000 rs. para atender á los gastos de la guerra.

Las señoras de Pentevedra, á quienes la municipalidad invitó á la presentacion de hilas, han correspondido de una manera admirable á aquella invitacion. Un gentío numeroso ha acudido á ver el patriótico donativo que se hallaba espuesto en las salas capitulares.

Varias comisiones de la municipalidad recorrieron los barrios de la poblacion, dando gracias á las señoras que tan delicadamente correspondieron á sus deseos.

La cantidad de hilas recibidas, fue de 12 arrobas de las llamadas conformes, y sin duda alguna se hubieran reunido hasta 20, si no se ignorara que se admitian tambien de las informes. El número de vendages ha sido de 2,000 entre los que se hallaban de las formas siguientes: frondas, ventoneras, galápagos de dos y tres cabos; cruces de Malta, compresas longuetas, circulares, vendages de cuerpo, gorros de Galeno, compresas simples, dobles, bifilas y trifidas, pañuelos triangulares, vendas y vendeletas etc. Todo esto colocado en cinco grandes cajas de madera, revestidas de impermeable encarnado y con rótulos que espresaban su contenido y objeto de la dedicacion, conducidas en andas, cada una por dos hombres, salieron de la casa consistorial á las doce de la mañana del día 7 al son de la música de hospicianos y precedidas por el ilustrado ayuntamiento. Infinidad de voladores y bombas lanzadas al espacio, anunciaron este acto, y una inmensa concurrencia ávida de patriotismo y emociion, vino acompañando el humilde donativo que dedicaban al valiente ejército expedicionario. En el palacio provincial los empleados todos con su jefe á la cabeza, esperaban á la municipalidad, cuyo presidente al hacer la entrega al señor gobernador, pronunció un sentido discurso.

Una señora de Bilbao se ha ofrecido á bordar en breve término un estandarte para el tercio vizcaino.

Los moros pretenden que conservan las llaves de Córdoba y de Granada; las primeras en Rabat, y las segundas en Fez. Estos recuerdos de su antigua dominacion en España, se sacan procesionalmente en momentos criticos, y producen el mayor entusiasmo por la guerra: en Rabat se han paseado solemnemente las llaves de Córdoba en una bandeja de plata, y se han depositado por tres días en la gran Mezquita.

Los fabricantes de paños en Alcoy celebraron una reunion en uno de estos últimos días, en la cual se acordó regular al ejército expedicionario 4,500 varas de paño azul turquí, por valor de 4 á 5,000 pesos.

El cura propio y beneficiados de la parroquia de Benamejí, provincia de Córdoba, han dirigido una esposicion á S. M. con fecha 4 del corriente, cediendo una mensualidad de sus respectivos haberes para los gastos de la guerra de Africa. Digno es de todo elogio este rasgo de patriótico desprendimiento, llevado á cabo con toda espontaneidad por el clero de Benamejí, puesto que la circular del Tribunal de las Ordenes á cuyo territorio corresponde el referido pueblo invitando al clero á que haga donativos para causa tan justa, lleva la fecha del 9, y se les comunicó con mucha posterioridad á su generosa oferta.

Tambien el ayuntamiento de Montoro ha dirigido á S. M., por conducto del Sr. Leon y Medina, una entusiasta esposicion ofreciendo sus fortunas particulares y sus vidas para el logro de la empresa que lleva nuestras armas á Africa.

D. Antonio de la Cruz Novoa, vecino de Villa del Rio, provincia de Córdoba y sargento retirado del ejército, se ha presentado al excelentísimo Sr. Comandante general de aquella provincia, manifestándole que puesto que su avanzada edad de 72 años le impedia asistir con su persona á la guerra de Africa, suplicaba se le admitiese el donativo de un caballo que presentaba para que lo montara un valiente. El caballo presentado por este bizarro veterano tiene cuatro años y cuatro dedos; está muy sano y podrá valer sus 3,000 reales.

Una carta dirigida desde Ceuta el 5 á *La Corona* dice: «Los oficiales están disgustados por no poder hacerse con revolvers; habian encargado los de la primera brigada que les trajesen de Gibraltar unos cuarenta y tantos, y no han traído ninguno por no haberlos en dicha plaza. De los moros nada de positivo se sabe, pues si bien se dice que en Tetun hay un ejército, otro en Tánger y que viene hácia la costa el Emperador con otro, todo esto, bien averiguado no tiene fundamento, á lo menos en el sentido que nosotros damos á la palabra ejército. Que hay reuniones tumultuosas de gente armada, ó mejor, alarmada; que una vez se prometen destruirnos en la primera accion; pero que, como la cierva de la fábula, huyen á la primera señal que anuncie la marcha del ejército, es verdad. Digo sino la pavora que solo la presencia de un buque de guerra español infundió á toda la plaza de Larache, siendo así que el día antes

amenazaban con echar al mar al ejército cristiano cuando desembarcase.

La Epoca, haciéndose cargo del entusiasmo que en toda la nacion ha excitado la causa que nuestras armas van á ventilar en Marruecos, dice, que para conocer que este entusiasmo no es un sentimiento pasajero, hay una prueba mejor y mas elocuente que los donativos y los rasgos de abnegacion, porque revela la confianza que se tiene en los recursos nacionales y en el éxito de nuestra justa causa. El crédito público, dice, que aun en países mas ricos que el nuestro ha sufrido tremendas convulsiones á la sola perspectiva de una guerra, en el nuestro permanece firme, en términos que las operaciones bursátiles se verifican á un tipo casi igual al que tenian en la época anterior á la ruptura de nuestras relaciones con el imperio de Marruecos.

La firmeza de los valores publicos, al mismo tiempo que demuestra la justa confianza que se tiene en el éxito de la lucha que vamos á sostener, abona tambien, añade *La Epoca*, la conducta que ha seguido el gobierno al crearse recursos extraordinarios, derivándolos de buenas fuentes y combinándolos de modo que no se debilite el movimiento de desarrollo interior.

En los momentos presentes nada puede ser tan interesante como dar á conocer las diversas estipulaciones que ligaban á la España con Marruecos. Esto patentiza la justicia de nuestra campaña en Africa. Ademas de las estipulaciones de 1767, 1780 y 1785, hay las actas ó tratados de 1789, 1799 y 1843, que constituian hasta ahora la ley internacional entre ambos pueblos.

El primero de estos convenios es una instruccion dirigida el 20 de octubre de 1789 á los cónsules extranjeros por órden del emperador ó sultan de Marruecos. Concede en ella grandes privilegios á la España, y despues establece las diversas estipulaciones á que se obliga el Sultan, y que se asemejan á las concesiones que no ha muchos años hizo el sultan de Constantinepla á sus súbditos cristianos y á las naciones europeas. El segundo convenio, fecha 1.º de marzo de 1799, es ya un tratado regular de amistad, comercio y navegacion, habiendo sido firmado en Mequinez por los plenipotenciarios de las dos naciones. Consta de 28 artículos y concede á España varios privilegios comerciales y de navegacion, jurisdiccion á sus cónsules y libertad de conciencia á los católicos romanos.

Tambien consigna que deseando el sultan de Marruecos borrar de la memoria de los hombres el odioso nombre de esclavitud, los españoles, si por desgracia habia una guerra y caian prisioneros, serian tratados como tales y no como esclavos, cual sucedia anteriormente. Suponemos que esta estipulacion está subsistente. Tambien contiene este tratado una estipulacion, cuya adopcion en 1856 por el Congreso de Paris fue considerada como un gran progreso en el derecho internacional. Esta cláusula dice, que la bandera protegerá la mercancia, obligándose los moros á respetar toda propiedad española encontrada á bordo de buques de potencias neutrales. Este es un gran adelanto para el comer-

BOLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Los moros no tardarán en unirse á ellos, con tanto mas audacia, porque están prevenidos los que disparan de apuntar al aire. Este combate dura poco, pues los sabuesos no tardan mucho en hacer prisioneros. Esta astucia, que parecerá peligrosa para nuestros soldados, que reciben el fuego sin responder, nos ha sido de la mayor utilidad en la campaña de Mascara, al mando del general Lamoriciere, contra los Hachems, de los que nadie habia podido apoderarse hasta entonces. Con el mismo éxito favorable la he empleado igualmente en la campaña de Marruecos.

En una expedicion, puede fallar la cebada (el grano de la campana, segun la expresion pintoresca del soldado.) La caballería no puede marchar, es preciso volver atrás, pues los graneros de las tribus están vacios, mas esto es solo en la expedicion, no debiéndose ignorar que los hay llamados *barami*, cuya situacion solo conocen los *tammars* (guardianes).
«Estos hombres, que no abandonan nunca los graneros, son invisibles. Durante la noche, es preciso enviarles vuestros sabuesos en donde están situados los graneros. Allí platican, se ocupan sus proyectos de ataques, los que dirigen únicamente en el modo de ejecutarlos. El *tammars*, que escucha con avidez, sale de su escondite, y se une á vuestros sabuesos, que se ocupan á estrangularlo, y entonces se diseminan á enseñar los graneros. Desgraciadamente se encontrarán vacios; pero no hay que preocuparse, esta clase de graneros contienen varios sobrepuestos, y sondeando con la baqueta

DE LA GUERRA EN AFRICA.

del fusil, se hallará la cebada tan indispensable, que sin ella habria de renunciarse á la campaña: este caso se ha presentado con frecuencia.
Lo vuelvo á repetir, á las astucias de los árabes hay que oponer las mismas astucias; en esta guerra excepcional, todos los medios son excepcionales. La teoría mas sabia para nada sirve, la práctica es todo. Esto lo habia comprendido el mariscal Bugeand, que habia sabido convertir la guerra de Africa en una ciencia aparte, de la que fué maestro y en la que no tuvo rival.

Los moros no tardarán en unirse á ellos, con tanto mas audacia, porque están prevenidos los que disparan de apuntar al aire. Este combate dura poco, pues los sabuesos no tardan mucho en hacer prisioneros. Esta astucia, que parecerá peligrosa para nuestros soldados, que reciben el fuego sin responder, nos ha sido de la mayor utilidad en la campaña de Mascara, al mando del general Lamoriciere, contra los Hachems, de los que nadie habia podido apoderarse hasta entonces. Con el mismo éxito favorable la he empleado igualmente en la campaña de Marruecos.

DE LA GUERRA EN AFRICA.

Los moros no tardarán en unirse á ellos, con tanto mas audacia, porque están prevenidos los que disparan de apuntar al aire. Este combate dura poco, pues los sabuesos no tardan mucho en hacer prisioneros. Esta astucia, que parecerá peligrosa para nuestros soldados, que reciben el fuego sin responder, nos ha sido de la mayor utilidad en la campaña de Mascara, al mando del general Lamoriciere, contra los Hachems, de los que nadie habia podido apoderarse hasta entonces. Con el mismo éxito favorable la he empleado igualmente en la campaña de Marruecos.

Los moros no tardarán en unirse á ellos, con tanto mas audacia, porque están prevenidos los que disparan de apuntar al aire. Este combate dura poco, pues los sabuesos no tardan mucho en hacer prisioneros. Esta astucia, que parecerá peligrosa para nuestros soldados, que reciben el fuego sin responder, nos ha sido de la mayor utilidad en la campaña de Mascara, al mando del general Lamoriciere, contra los Hachems, de los que nadie habia podido apoderarse hasta entonces. Con el mismo éxito favorable la he empleado igualmente en la campaña de Marruecos.

DE LA GUERRA EN AFRICA.

Los moros no tardarán en unirse á ellos, con tanto mas audacia, porque están prevenidos los que disparan de apuntar al aire. Este combate dura poco, pues los sabuesos no tardan mucho en hacer prisioneros. Esta astucia, que parecerá peligrosa para nuestros soldados, que reciben el fuego sin responder, nos ha sido de la mayor utilidad en la campaña de Mascara, al mando del general Lamoriciere, contra los Hachems, de los que nadie habia podido apoderarse hasta entonces. Con el mismo éxito favorable la he empleado igualmente en la campaña de Marruecos.

Los moros no tardarán en unirse á ellos, con tanto mas audacia, porque están prevenidos los que disparan de apuntar al aire. Este combate dura poco, pues los sabuesos no tardan mucho en hacer prisioneros. Esta astucia, que parecerá peligrosa para nuestros soldados, que reciben el fuego sin responder, nos ha sido de la mayor utilidad en la campaña de Mascara, al mando del general Lamoriciere, contra los Hachems, de los que nadie habia podido apoderarse hasta entonces. Con el mismo éxito favorable la he empleado igualmente en la campaña de Marruecos.

cio de buena fé en la lucha que va á comenzar. El tratado habla tambien de los límites de Ceuta y consigna el principio de que el sultan de Marruecos debe hacer respetar la seguridad de dicha plaza española y emplear todos los medios que estén en su poder para lograr hagan lo mismo las kabilas inmediatas á Melilla y demás posesiones españolas en Africa.

El último acto diplomático, es un tratado firmado en Larache el 7 de octubre de 1843, consagrado principalmente á ratificar varias convenciones, conseguidas bajo la mediación inglesa, relativas á los límites de la plaza de Ceuta. En él se obliga tambien al Sultan á emplear su influencia con las kabilas para que estas respeten la plaza de Melilla y el comercio español.

SEGUNDA EDICION.

El director del colegio de primera y segunda enseñanza establecido en Carabanchel alto, D. Félix Guerra y Vidal, ha ofrecido una plaza gratuita de colegial interno, por tiempo de seis años, al hijo del primer oficial del cuerpo de Sanidad militar que muera ó se inutilice completamente para el ejercicio de su profesion en la campaña de Africa, y otra plaza gratuita bajo iguales condiciones al hijo del primer oficial de cualquiera de los cuerpos facultativos del ejército ó de la Administración militar que se halle en igualdad de circunstancias que el anterior. S. M. la Reina, al mismo tiempo que ha visto con particular aprecio el humanitario y generoso ofrecimiento de dicho director, se ha dignado mandar que se le den las gracias en su real nombre.

S. M. ha dispuesto que se den gracias y se publiquen en la Gaceta las esposiciones que la han dirigido los señores obispos de Leon, Lérida y los cabildos de San Justo y Pastor, de Alcalá y Murcia, el gobernador eclesiástico de Ceuta, los sumilleres de cortina y oratorio de S. M. y los religiosos del convento de misioneros de Priego.

¿Qué querian los reaccionarios que nuestro gobierno dijese al de la Gran Bretaña? pregunta El Clamor público ocupándose de la cuestion de las notas. ¿Querian que faltando á la verdad le dijese que íbamos á conquistar á Marruecos, ó á tomar en el litoral africano posiciones que nos diesen en el Estrecho una preponderancia funesta á los demás Estados? Eso hubiera sido una imprudencia. Decimos mal una imprudencia; hubiera sido una majadería, que hubiera llenado de placer á los reaccionarios, cuyas intenciones, á pesar de nuestra poca perspicacia, nos fueron conocidas desde que se inició la cuestion de Marruecos.

Sigue el periódico inglés de Gibraltar perfectamente informado de lo que pasa en el territorio marroquí. Hé aquí las noticias que publica en su número del 12.

«De Tetuan nos dicen con fecha del 8 que Muley-El-Abbas, á la cabeza de un numeroso ejército, se halla acampado entre aquella plaza y Tánger, con el objeto de estar pronto para acudir á cualquiera de estos puntos que se vea atacado por los españoles, no sabiéndose hasta ahora cuál lo será primeramente.

«El bajá, fiel á su palabra, no deja entrar en Tetuan á las kabilas. Cuando se aproximan, envía á buscar al Skick que las manda, y entregándole cuantas armas y municiones le son necesarias para su gente, le ordena que acampe en los alrededores.

«Se dice que hay grandes destacamentos reunidos en el Cabo Negro, porque temen un ataque en aquella parte.

«Se observa hace mas de un mes que un vapor español visita diariamente el puerto de Tetuan sin anclar nunca. El otro día, queriendo sin duda probar el alcance de sus cañones, hizo una descarga, á que respondió inmediatamente el castillo de Martín, que está muy bien artillado. Aunque los disparos no le alcanzaron, se salió del puerto, y es de presumir que no vuelva. Los artilleros del castillo han recibido orden de hacerle fuego, siempre que le vean á tiro.

«Aunque Tetuan está en comunicación diaria con Tánger, no se sabia nada nuevo á la fecha de las últimas noticias. Mr. Drummond Hay sigue constante en el puerto de Tánger, y sin deseo de abandonarle: todos los días salta en tierra y tiene conferencias con El-Jelib.

«La poblacion de Tetuan habla con mucho elogio de Muley-El-Abbas, y encomia su comportamiento con las tropas. Una diputacion iba á salir para rogar á S. A. que honrase la ciudad con su presencia, y es probable que el príncipe accediese á estos deseos.»

«Parece que con el general Latorre, que ha de mandar los tercios vascongados, irá tambien el coronel Saravia, oficial que fue del ministerio de la Guerra y diputado de las Constituyentes.

En la visita de felicitacion que hizo el ayuntamiento de Cádiz al ilustre caudillo del ejército de Africa, conde de Lucena, el señor marqués de Ureña, teniente primero de alcalde de aquella ciudad, manifestó al general que tendria gran honra en que pusiese en conocimiento de S. M. que recibiría en su casa para asistirlo cuidadosamente, á un oficial que, herido en el campo de batalla, pudiese, en cuanto sus heridas se lo permitieran, ser enviado, dándole una pensión vitalicia si quedaba inútil.

En muchos de nuestros teatros se sustituye la letra de algunas piezas musicales con otra alusiva á la guerra, y es indecible el entusiasmo con que se acoge este cambio. En Valladolid, por ejemplo, es tal el furor que hacen las coplas del sainete lírico Los dos ciegos que han sustituido á las del libreto, que cuando se anuncia esta funcion, hay un lleno completo en el coliseo, y el público las hace repetir hasta tres veces. Esta es una de las cien mil cosas en que se echa de ver la popularidad de nuestra guerra con Marruecos, por mas que un corresponsal de la Independencia de Bruselas haya tenido el descaro de decir que no hay semejante popularidad.

Los periódicos de Cádiz, fecha del 15, dan ya noticia de la salida que el telégrafo nos anunció haber hecho, el general en jefe. En el vapor Vulcan, dice el Constitucional, salió anoche á las diez de esta bahía el conde de Lucena, diciéndose que regresa pasado mañana. Acompañan al general en jefe los Sres. jefe de Estado Mayor general Garcia; brigadier Ustáiz, subsecretario; coronel Peralta, oficial del ministerio; coronel Rizo, ayudante, y otras cinco personas mas. Desde el muelle al vapor fué S. E. en la falca de la capitana del puerto.

Segun Las Novidades se espera el 19 algun despacho telegráfico importante de Cádiz.

Hace pocos dias se desertó un inglés de la guarnicion de Gibraltar, pasándose á Algeciras, y mientras se estandia el expediente respectivo, otro inglés lo emborrachó en términos que no sintió que su paisano lo llevaba á hombros á una lancha que en la playa tenia preparada, despertando en Gibraltar y en su cuartel, para sufrir la lluvia de palos que la civilizacion inglesa descarga sobre sus soldados. Pocos dias antes se fugó otro inglés del presidio de Gibraltar y se presentó en Algeciras donde ha sido llevado

preso á Cádiz, para que despues de los requisitos de ley, se le fija punto de residencia. El tratado de estradicion entre España y la Gran Bretaña, no alcanza mas que á los desertores del ejército y armada. Asimismo han entrado presos en Cádiz dos norte-americanos, que fueron detenidos en Tarifa, por carecer de papeles que justificasen su procedencia. El uno dice llamarse Roberto Jones y el otro Tomás Roche. Parece segun su declaracion que eran marineros de un bergantín de su nacion, el cual se marchó de Gibraltar, dejándolos en tierra.

Por espíritu de oposicion se han quejado algunos periódicos de que no se hayan publicado oportunamente las instrucciones comunicadas á los jefes de los cinco distritos militares últimamente creados, que ya han visto la luz en La CORRESPONDENCIA. Si nuestros colegas examinaran con atencion las publicaciones oficiales, habrian hallado esas instrucciones como las hemos hallado nosotros en el Boletín de Administración militar, de donde las hemos tomado y en otra publicacion oficial del ministerio de la Guerra que ahora no recordamos. Por este estilo suelen ser muchos de los ataques.

Tiene razon El Diario español. No es que los periódicos ministeriales no se atrevan, como pretendiendo uno de la liga, á defender los documentos diplomáticos relativos á la cuestion de Marruecos; es, que como esos documentos no son fidedignos, porque los han publicado periódicos ingleses, cuidando de omitir todo lo que no les convenia dar al público, seria perder un tiempo precioso y estraviar la opinion, como lo están haciendo los ultra-moderados, que en este particular nunca se han parado en escrúpulos de morija.

El Comercio de Cádiz del 15, dice que nada se sabe tampoco sobre la fecha mas ó menos probable en que hayan de embarcarse las tropas. «Remolcadas, añade, por nuestros vapores de guerra, y por el Ligero se están conduciendo á Algeciras las planchas ó bates de desembarco construidas en el arsenal.

Ayer habrán empezado á salir tambien las cañoneras. Van por el rio Sancti-Petri, en cuya embocadura las esperarán los vapores para darles remolque. El Conde de Regla está ya completamente habilitado y si no ha salido anoche lo verificará hoy. La Princesa de Asturias bajará hoy mismo á bahía para probar su máquina. De Puerto-Real han venido ayer tres compañías de los cazadores de Chiclana para ocuparse en empaquetar cartuchos. En el muelle hay gran movimiento para el embarque de efectos de guerra. Se está preparando en el campo frente al cuartel de la Bomba el tren de batir que ha de embarcarse para Africa. Ayer tarde habia ya montados nueve obuses y tres cañones. La dotacion de artillería del segundo cuerpo de ejército se ha situado en Jerez.

Debemos prevenir al público contra la variedad de rumores en todos sentidos que se esparcen para estraviar la opinion y perjudicar á la noble causa que nuestras armas van á defender en Africa. El país puede estar seguro de que se dará publicidad á todo lo que lo merezca, y que tanto los rumores de paz, como los esparcidos con infinita prodigalidad sobre mil particulares relativos todos á la guerra de Africa, son completamente falsos. Sabemos que el gobierno se propone dar inmediatamente conocimiento al público de todas las noticias que reciba.

LA CORRESPONDENCIA.

Por el ministerio de Fomento se ha autorizado á D. Miguel Bueno, para aprovechar las aguas

del rio Guadalimar como fuerza motriz de un molino harinero que intenta construir en el álveo del mismo rio y está llamado Garganta del Taral, término de Castellar de Santisteban, provincia de Jaen.

El subsecretario del ministerio de Estado, señor Comin se halla enfermo.

La España nos abruma con sus recuerdos, y no hace bien contestando á nuestras razones buenas ó malas, con acusaciones de tan mal gusto como la de que La CORRESPONDENCIA no conoce por lo visto otro género de patriotismo, que el de incensar al poder. Si La España se queja de ver desfiguradas sus intenciones recatas; ¿por qué ha de desfiguralas de los demás?

Pero viniendo á la cuestion de los jefes para los tercios vascongados, diremos muy pocas palabras á La España. Ella escitaba á las provincias á no oficiales. Es así, que el derecho no existe, y que las autoridades forales, reconociéndolo, habian dejado al gobierno árbitro para designar los jefes; luego La España pedía una cosa fuera de derecho, y al pedirlo, despertaba en el ánimo de los vascongados, pretensiones que no habian concebido y que podian ser causa de disgustos, si el gobierno, en uso de sus facultades, no obraba á gusto de los soldados vascos.

Esta interpretacion de las palabras de La España no podía ser mas recta; despues, reconociendo su precipitacion, La España ha recogido valas esponiendo que su deseo era que se respetaran las tradiciones, buenos usos y costumbres de aquellas provincias: sobre esto nada tenemos que replicar, porque al respeto de costumbres, buenos usos y tradiciones, somos tambien aficionados, siempre que á ello no se opongan las leyes, que están por encima de todo.

Han llegado á esta corte D. José María Orense y el escritor de La Discusion D. Adolfo Boyaner.

Se equivoca La España si cree á La CORRESPONDENCIA profundamente sentida por la cruzada de la oposicion contra el ahí verá V. porque continúa creyendo la suya la fórmula mas adecuada para contestar á ciertos ataques. No solo no está sentida la CORRESPONDENCIA sino que se encuentra regocijada al ver que el viernes vuelve La España á probar lo que dijo el domingo en favor de la circular sobre Imprenta, si bien por aquello de que, de consejo muda el sabio, despues de bien leída la circular susodicha, ha advertido las facultades discrecionales que se arrogaba el gobierno, y negado por consiguiente su explícita aprobacion.

En todo esto, que solo es cuestion de leer despacio, no insistiremos mas, advirtiendo solamente á La España que no es justa al atribuir al señor fiscal de Imprenta la publicidad de su párrafo laudatorio, porque en primer lugar lo que se imprime en un periódico, no lleva carácter de reserva, que nosotros sepamos, y en segundo á Torrejon, á Alcalá, á Guadalupe, van números de la edicion de provincias de La España, que pueden tenerse en Madrid pocas horas despues de la salida del correo.

Ayer tomó posesion del gobierno de Granada el Sr. D. Manuel Torrecilla.

Parece que el encargado de escribir un tratado de matemáticas para S. A. el príncipe de Asturias, es el señor marqués de Hijosa de Alava, vocal de la comision de Estadística y no el vicepresidente de la misma.

La causa relativa al conde de Montalembert, que debió pasar á la sala sesta, no tendrá decididamente consecuencia. El gobierno francés ha mandado retirar su acusacion, y el folleto de

Mr. de Montalembert que habia sido recogido se le ha devuelto.

Uno de los oficiales españoles de la expedicion franco-hispana en Cochinchina, nos escribe interesantes pormenores acerca de la victoria alcanzada contra los annamitas en las márgenes del rio Eusane.

«Cuartel general del Oeste en Touranne, 22 de setiembre de 1850.

«Habiéndose roto decididamente las negociaciones con los cochinchinos, el almirante decidió dar otro golpe á los annamitas, y efectivamente, el 15 hemos tenido otra accion.

«El 10 se supo aquí lo de la paz con el Anam, y el hallarse así asegurado S. E., de que hecho decidirse á romper, y la concesion del armisticio nuestro ha sido inmediatamente seguida del porrazo que les hemos dado dicho día.

«La línea de fuertes que, tenian los cochinchinos, está como un par de millas de aquí y al Sur: se dispuso la operacion saliendo al amanecer tres columnas: la de la izquierda de los marineros de los buques, incluso los de nuestro vapor Jorge Juan con una fuerza de 480 hombres: la del centro, de nuestros españoles, mandada por el coronel Llanzarote de 520 hombres, y la de la derecha de la infantería francesa y algunos artilleros y zapadores, de 420.

«El almirante con todos nosotros, los del cuartel general, y una pequeña reserva de una compañía francesa, llegó media hora antes de amanecer á tocar con las empalizadas hacia el centro de la línea cochinchina, y allí esperamos hasta la llegada de las tropas, y que empezase el ataque simultáneo.

«Por derecha é izquierda empezó efectivamente al amanecer; pero nuestras fuerzas del centro se retardaron á efecto de haberlas equivocado el camión un gija francés que llevaban. En esta situacion, fácil hubiera sido poner en conflicto el suceso, pues los cochinchinos tuvieron delante de sus pocas barbas á siete hélices á caballo por largo rato, sin haberles acertado ningun cañonazo de los que fueron por su lado; de lo contrario el almirante y su Estado Mayor no lo habrian pasado muy bien.

«Por fin, llegó la columna española, y quitado cañas, pesas, caballos de frisas y demás obstáculos por todas partes, se fué pasando su rara é intrincada fortificacion de empalizadas.

«A este tiempo las columnas de derecha é izquierda ya habian asaltado los fuertes de los extremos, y por todas partes se largaban los annamitas.

«Toda esta operacion fue combinada con un ataque por el rio con la flotilla de diez botes, la mitad españoles, al mando de un oficial español, cuya flotilla destruyó las fortificaciones que tenían en una isleta y las estacadas y demás obstáculos puestos allí.

«Pueden calcularse unos cien cochinchinos muertos y se cogieron unos treinta.

«Había 44 ó 46 cañones en toda la línea, de los cuales cuatro eran muy buenos, de bronce, de 24 y hechos en Cochinchina. Se destruyeron asi como fusiles, pólvora, etc.

«Despues de quemar sus cuarteles y destruir todo lo que se pudo, nos retiramos á este campamento. No ocurre mas novedad, me encuentro ya muy bien, y sufriendo los espantosos calores que suelen templar las tormentas y aguaceros que hay algunas tardes.

«El día 1.º dicen que nos pasamos al campamento del Norte, pues el mes entrante llueve muchísimo, y estos terrenos se anegan casi.»

Se han mandado abonar á la compañía del canal de Urgel 300,000 reales á cuenta del adelanto que á calidad de reintegro le facilita el Tesoro á esta empresa.

lleguen al campamento por encontrarse demasiado distantes ó porque haya venido la noche encima; en este caso que debe haberse provisto encienden en la cima de un monte cierto número de fuegos, los que se ven por la noche á causa de la llama y durante el día por el humo. Estos fuegos, conforme se haya convenido, indicarán tal ó cual cosa, segun su mayor ó menor número y servirán en cierto modo de parte telegráfico. Por este medio enseñé á mis sabuesos unas cuarenta palabras, casi siempre bastantes para suministrar datos suficientes sobre la posicion y los movimientos del enemigo, por ejemplo:

Para traducir por medio de esta especie de telegrafo las noticias que los sabuesos deben transmitir; se conviene con los mismos el significado de un número determinado de fuegos que ardan en un punto dado. En el momento designado los sabuesos que hagan el reconocimiento, encenderán un fuego detrás de una cubierta de que se hallan provistos, y que sirva para ocultar la llama: hecho esto retirarán la cubierta para que se vea la llama el número de veces correspondiente á la noticia que deban comunicar.

Este sistema es preferible por su sencillez al de una multitud de fuegos que podria ocasionar confusion en vuestra correspondencia.

En los momentos difíciles, cuando nada se pueda averiguar del enemigo, es necesario emplear grandes recursos. Háguese desertar á varios de estos espías, que se lleven consigo, si preciso fuese, algunos caballos, así se conseguirá

Estas banderetas, no solo son de grande utilidad, sino indispensables, pues estando los ginetes siempre separados, la bandereta, que ne debe abandonar al capitán, les sirve de punto de reunion.

Concluida una carga, la caballería debe montar á caballo y ponerse en camino al oír la trompeta de asamblea, por si hay un paso difícil á corta distancia del campamento tenga tiempo de atravesarlo y no cause demora á la marcha de la columna.

Siempre que lo permita el terreno, la caballería debe marchar en pelotones. Este orden hace las formaciones mas prontas y mas fáciles, y no debe estrechársela como sucede á menudo en Africa, para que marche en el centro de la columna, arreglando el paso de los caballos al de los infantes, pues de otro modo pronto se cansan los hombres y caballos y la marcha general de la columna se hace pesada.

Si ella no camina aisladamente, libre en sus movimientos, sucederá casi siempre, que no llegará con rapidez al sitio del ataque, y á menudo, no pudiéndose salir del centro de la columna, el enemigo tendrá tiempo para alejarse; así las cargas no darán mas resultados que los de fatigar á los hombres y caballos.

Caminando junta con la infantería, esta sufrirá continuamente de su proximidad; en el verano; el polvo que levantan los caballos incomoda mucho, y en el invierno remojan el terreno, nun en los caminos y el pobre infante se encuentra pronto en un río de feno. Finalmente, en los pases estrechos, que abundan, los

DEBERES DEL COMANDANTE DE CABALLERIA.

El modo de emplear la caballería en Africa, no es el mismo que en Europa. Los árabes no tienen baterías que asaltar. líneas de infantería que romper, ni cuadros que derrotar. Jamás se hacen las cargas formadas en líneas, y solo en Isly tuvieron los cazadores y spahys fuego de cañones que apagar, y encontraron una infantería que trató de resistir en pie firme y ginetes marroquíes que se precipitaron á su encuentro el golpe. Este episodio completamente aislado y sin precedentes, será probablemente el único en esta guerra. Las cargas contra los árabes deben hacerse á manera de forrajeadores, y así, el comandante de la caballería debe tener una bandereta muy distinta de la de sus escuadrones, y cada uno de estos debe desplegar con colores distintos.

rá engañar al enemigo; pero es esencial que vuestra columna, y sobre todo que vuestros aliados árabes, crean que han deseado de verdad. Por este medio en la campaña de Isly sabia siempre el general lo que pasaba en el ejército marroquí; le referian todo con exactitud, no solo los movimientos del enemigo, su fuerza, las posiciones que debía ocupar, y hasta lo que pareciera increíble á pesar de ser histórico, las conversaciones habidas en la tienda de campaña del Emperador (1).

Si se quiere ejecutar un ataque de noche, vuestros sabuesos saben muy bien colocar á otros tres y al enemigo; se comunican unos á otros sus noticias, y estareis siempre bien instruídos; los árabes se mueven como los perros de caza, vuestros spahys levantan esta voz, y así se evitan muchas marchas y fatigas inútiles.

Muchas veces, para operar movimientos que falta gente del país; es menester un prisionero á toda costa. Tres horas antes de la salida de vuestra columna, se hacen adelantar todos vuestros hombres, que al rayar el día y en el momento que pase la retaguardia, romperán el fuego contra ella; al ruido de los disparos, los verdaderos

(1) Despues de la batalla de Isly, el mariscal Bugeaud se encontraba muy inquieto por carecer de noticias acerca de los movimientos de Abd-el-Kader; tenia que se le dio parte del Este para su evasión. Yo dispuse que se avanzaran de Marruecos una escua (ron de si, á Isly, y avanzaron lo ochó ó diez leguas de la columna tuve del suceso de hacer prisioneros á sus caballos; pero, al día siguiente, se hizo prisionero á un soldado de Bugeaud; y le permitieron continuar sus operaciones contra Marruecos.

La enfermedad que se ha presentado en el...

El gobernador de Palestina ha establecido...

Ha llegado a esta corte el señor conde de...

Ha llegado a Gibraltar el paquete-correo...

MM. Peto y Brassey, ingenieros ingleses...

Por real orden de 11 de este mes, se señala...

Segun el Albatridana, en un rincón de los...

Miñana, dias de S. M., no habrá basamano...

En la noche del 13 regresó a Bilbao la Dipu...

Correspondencias particulares de Nápoles...

Las dificultades interiores del gobierno au...

La municipalidad de Huelva ha destinado...

El príncipe Napoleon, se encaminó el 13 de...

El emperador Napoleon ha decidido crear un...

Los alumnos del Colegio de internos del In...

Una carta de Melbourne (Australia) anuncia...

Segun los datos recogidos hasta los últimos...

les que reiparon desde el 25 de octubre hasta...

De Treport escriben al Nouvelliste de Rouen...

La joven poetisa española, Sra. Serrano de...

Tambien han alcanzado a los empleados civi...

La Sociedad valenciana de Crédito, a quien...

Cartas de Roma dan la seguridad de que la...

Las noticias de la Venecia son, por el contra...

Correspondencias particulares de Nápoles...

Las obras del muelle de Tarragona adelant...

La empresa del teatro de la Princesa de Va...

Por real orden de 14 de este mes han sido...

Se ha recibido el trozo de carretera entre...

Se ha declarado que desde primero del actual...

Dicese que un catalán va a presentar a S. M.

La industria armera está haciendo grandes...

Miranda y Setien, dean de aquella santa iglesia...

Los periódicos extranjeros anuncian cada dia...

La Junta directiva de la Asociación para la...

Nos suplican algunos suscritores, hagamos...

Parece que varios jóvenes aficionados a la...

El ayuntamiento de Valladolid va a abrir...

El célebre Victor Hugo, a quien motivos de...

Una carta de Vitoria dice: «Parece curioso...

La universidad de Salamanca, participando...

Las obras del muelle de Tarragona adelant...

La empresa del teatro de la Princesa de Va...

Por real orden de 14 de este mes han sido...

Se ha recibido el trozo de carretera entre...

Se ha declarado que desde primero del actual...

Dicese que un catalán va a presentar a S. M.

La industria armera está haciendo grandes...

contratista de marina, avisan el envío de má...

En las juntas de Guernica que terminaron el...

El día 13, a pesar de haber terminado las...

Una carta de Vitoria dice: «Parece curioso...

Los periódicos americanos han traído la nar...

Este carruaje habria sido cómodo, segun el...

El espíritu de los indigenas, especialmente...

La primera cuestion que se suscitó fue la de...

Ayer se vendieron en Madrid 1,534 fanegas...

La Sociedad valenciana de Crédito, a quien...

El corresponsal en Madrid del Journal de Po...

En Roma, a la fecha de 4 de este mes se...

No pueden ser mas satisfactorias las noticias...

«De aquí en adelante la bahía de Santa Isabel...

El espíritu de los indigenas, especialmente...

deben ocupar los colonos. Ya se han trazado dos calles, que llevan los nombres del actual director de Ultramar y del jefe de la seccion de gobierno, Sres. Uliba y Enriquez, que tanto han trabajado en la realizacion de esta empresa. La golfa Santa Teresa acaba de volver de su viaje á Goriso, Gabon, Annobon, Santo Tomé y Príncipe. Ha encontrado cal y ladrillos, y segun parece bastantes braceros annobonianos que con el tiempo serán utilizables.

La Diputacion provincial de Cádiz, ha acordado elevar una felicitacion á S. M. la Reina, por la declaracion de guerra á Marruecos, ofreciéndola una pensión vitalicia para cada uno de los soldados, cabos y sargentos, hijos de la provincia de Cádiz, que queden inutilizados en la campaña, como asimismo un socorro, tambien vitalicio, proporcionado á sus circunstancias, á la familia de los valientes hijos de la misma provincia, que perezcan en la lucha ó á consecuencia de heridas recibidas en la misma.

En Cádiz, como en casi todas las poblaciones importantes, la ocupacion constante de las señoras todas de la primera posición, es la de hacer hilas y vendages para las necesidades de la guerra. Cada casa es un taller y en las tertulias no se trata de otra cosa que de realizar el mayor número posible de las citados objetos.

El general Echagüa regresó en la noche del 12 de Cádiz á Algeciras, y al momento se notó en el puerto un movimiento de usado, embarcándose y desembarcándose efectos de guerra, para lo cual entraban y salían vapores continuamente.

Han llegado á Málaga los coroneles de Artillería Bassols y Molins; el primero de estos jefes va á encargarse del mando superior de su arma en el tercer cuerpo, y el segundo va á ocupar igual destino en el cuerpo de reserva.

Las últimas noticias de Melilla son interesantes. Los moros de las tribus vecinas, siempre confiados en la insuficiencia de los medios de represion que hasta ahora se han empleado contra ellos, parecen dispuestos á intentar nuevas hostilidades, utilizando de esta manera los contingentes que habian marchado en auxilio de los Beni-Suassen, y que la paz celebrada por esta poderosa kabilia con los franceses, ha traído de vuelta á sus adhares.

Se confirma la noticia que ya hemos dado de que el brigadier Buceta, á consecuencia de esta actitud belicosa, ha pedido que se aumente la guarnicion que cuenta hoy á sus órdenes.

Algunas personas conocedoras del país, creen que no sería difícil al gobierno español convertir muy pronto estos antiguos enemigos en aliados eficaces, empleando primero los medios coercitivos para convencerlos de nuestra fuerza, y luego los de conciliacion y hasta de halago, atraer su voluntad y sostenerlos en el estado de resistencia permanente en que viven, con respecto á la autoridad del emperador de Marruecos.

Las tribus fronterizas de Melilla cuentan, como se sabe, 10 á 12.000 fusiles, y constituyen la mayor gente de guerra que se conoce en todo el Magreb.

Damos esta noticia tal como nos la comunican nuestros corresponsales que nos hablaron antes de que las autoridades de Melilla de otros tiempos, no habian tenido la habilidad de utilizar las divisiones de los moros; pero no sabemos tambien si será hacer la causa de los rifenos el indicar la posibilidad de reduccion pacífica de algunas tribus á la obediencia de España, medio empleado con tanto éxito por los franceses en Argelia.

Ayer se han enviado á Alicante por el ferrocarril diez mil mantas con destino al ejército de Africa.

Se habia recibido casi el completo de vasos y la tropa se mostraba muy satisfecha del desayuno de café que ahora se reparte.

El administrador de la estafeta volante de Algeciras, D. Antonio Soto, se halla restablecido de la enfermedad que ha padecido.

Se han establecido algunos pequeños puestos de caballería entre Málaga y Antequera, para el servicio de las comunicaciones entre el tercer cuerpo y el de la reserva.

Ha llegado á Málaga, de paso por Cádiz, el brigadier Heidiguez, que va á encargarse del mando de una brigada del segundo cuerpo.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

El Leon español, al par que desea fortuna y acierto al general O'Donnell en la empresa que ha acometido, se entretiene en murmurar acerca del contenido de los documentos diplomáticos dirigidos por el gobierno español al de la Gran Bretaña, sobre la cuestion de Marruecos.

El Reino, ocupándose de la invitacion promovida para la reedificacion de la cúpula de San Cayetano, se lamenta amargamente de que se toleren semejantes peticiones.

La Esperanza encabeza su artículo con el cuento que hallarán nuestras lectoras en su lu-

gar correspondiente, para venir á parar á la comunicacion dirigida por el conde Walewsky á los representantes de Francia en las Cortes estranjeras, relativa á los asuntos de Italia.

El Estado publica un artículo del Sr. Estrella, encaminado á patentizar la influencia que el elemento religioso puede ejercer en nuestra guerra con los marroquíes.

El Occidente refuta las razones aducidas por El Leon español y La Esperanza para imprimir un carácter religioso á la lucha que España se prepara á sostener en defensa de su honra nacional.

El Clamor público, haciéndose cargo de los rumores sobre un arreglo pacífico en la cuestion de Marruecos, á que han prestado sus columnas algunos periódicos, dice, que semejantes rumores parten de los que ya han encontrado un centro fijo de oposicion, seguros como están de que el gobierno no conquistará, ni bautizará á nadie en Africa contra su voluntad.

El Conciliador trata de la reforma de los aranceles prometida por el Sr. Salaverría á la comision de la prensa periódica.

La Regeneracion descarga el golpe de la escomunion mayor contra su colega El Clamor público, á quien supone defensor de los ingleses.

La España prosigue el exámen de las notas. El Día, ocupándose de la conducta de cierta parte de la prensa, dice, que es muy extraño que cuando se alza la voz para proclamar que la mision de la prensa en los críticos momentos que atravesamos, es un general apoyo á la noble empresa acometida, se venga despues desmintiendo esas protestas y atacando rudamente todas y cada una de las medidas que se han creído necesarias para llevar adelante la misma.

Las Novedades tambien censura la correspondencia publicada, y que ha mediado entre España é Inglaterra.

El Diario español, sobre el mismo asunto, aconseja á la oposicion que aguarde el momento conveniente para juzgar de la conducta del gobierno español, que será cuando este le presente ante las Cortes.

La Discusion crea que la política ha ejercido su influencia en la guerra de Marruecos.

La Iberia analiza las comunicaciones dirigidas por el consul español en Tánger, al ministro del emperador marroquí.

FONDOS PUBLICOS.

En la Bolsa de Madrid de hoy han continuado los fondos casi á los mismos precios que ayer.

El consolidado se publicó á 43-90 y el diferido á 33-80, ambos al contado.

Las acciones de carreteras de abril de 4.000 reales, se publicaron á 90.

Las de agosto de 2.000 han bajado á 85 75.

Los demás valores continúan sin alteracion.

A última hora quedaba el consolidado á 43-90 y la diferida á 33-80.

PARTES TELEGRAFICAS.

París 17. Quedan el 3 francés á 70-00; el 4 1/2 á 85-85; el interior español á 43 1/4; el exterior á 00 0/0; el diferido á 32 3/4; la amortizable á 00 0/0.

Londres 17. Quedan los consolidados de 80 1/8 á 1/4.

Turin 18. Garibaldi ha presentado su dimision del mando en jefe de las tropas de Italia central, y le ha sido admitida por el Rey.

Constantinopla 12. «La Prensa de Oriente» ha obtenido permiso condicional para reaparecer.

Alicante 17. No ha habido partes de los pueblos de la provincia, de haber ocurrido ni una invasion, ni una defuncion por el cólera. Solo hay algunos enfermos, leves todos, de los dias anteriores.

Algeciras 17. No ocurre novedad en este cuerpo de ejército.

Málaga 17. No ocurre novedad. Este cuerpo de ejército se halla completo, y enteramente equipado.

Londres 17. «El Advertiser» de hoy dice, que invitada formalmente el lunes Inglaterra para que tomase parte en el Congreso que ha de ocuparse en la cuestion italiana, contestó el martes que aceptaba la invitacion.

Trieste 16. Vapor «Bombay» salvado.

Dicen de Constantinopla, que se ha reducido á seis millones el presupuesto del Sultan. La Puerta ha dirigido un memorandum á las potencias signatarias del tratado de Paris. Corren rumores de haber sido asesinado el prefecto apostólico de Siria, por los turcos.

Atenas 14. Las potencias protectoras piden un pago anual de 300.000 francos, á cuenta, sobre los intereses de la Deuda.

Hamburgo 16. Todas las elecciones de la clase media, han recaido en favor de los candidatos del partido liberal.

Viena 16. Mr. de Metternich ha sido nombrador embajador de Austria en Paris.

Londres 16. Se ha abolido el castigo corporal en el ejército con ciertas restricciones.

Segun el «Morning-Post», el Congreso se reunirá dentro de un mes bajo la base de no intervencion.

Florenca 16. Garibaldi, á la cabeza de muchos batallones, se dirigió á la frontera de la Rumania por la noticia, que luego ha resultado falsa, de haber estallado una insurreccion en Ancona.

Nápoles 16. El Rey enviará representante al Congreso. S. M. ha mandado á sus agentes diplomáticos y consulares, que faciliten pasaporte á los emigrados que quieran volver á su patria.

Roma 14. El Papa enviará representante al Congreso. El gobierno de Bolonia tiene dinero en abundancia. En dicha ciudad se ha suprimido la Inquisicion. En la misma y en Módena y en Parma se habian publicado las actas relativas á la regencia.

París 16. Se asegura que no debiendo ser prejuzgadas las cuestiones que han de tratarse en el Congreso, las mismas razones que movieron á Francia y á Cerdeña para no ratificar la regencia del principe Carignan, hacen que se opongan á la eleccion de Buoncompagni.

La irresolucion de Inglaterra retarda la convocatoria del Congreso, á que han de asistir once potencias.

Dicen de Méjico, que el partido liberal gana terreno, y que se preparaba un formidable ataque contra Méjico.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santa Isabel, reina de Hungría, viuda.

Culto divino para meñana.—Las Cuarenta Horas en la iglesia de Trinitarias, al glorioso San Félix de Valois, como uno de sus fundadores; por la tarde á las tres, vísperas y matines en preparacion de su fiesta; oficiará la venerable comunidad.—Solemne novena á María Santísima del Consuelo: terminará por la tarde solamente en la parroquia de San Luis, siendo orador el Sr. D. Pedro Regalado Ruiz.—Obsequios semanales á la Madre de Dios: se hará en Atocha, Loreto, ora manifesto, por la tarde á las cuatro; en Santo Tomás, Carmen, San José, Descalzas, San Isidro, Nuestra Señora de Gracia, San Pedro, San Ginés, San Martín, Recogidas, Escuelas pías, San Ildefonso y Santa Maria, será en unas partes por la mañana, en otras por la tarde y en las demás de noche.—Mes dedicado á las Animas: proseguirá esta devocion al toque de oraciones, en Italianos, Carmen y San Ignacio, predicando en este D. Antonio Cifredo Valcárcel.—Ejercicios diarios: se practicarán por la noche, en los oratorios del Olivar y Caballero de Gracia; en este la explicacion y enseñanza de la doctrina cristiana como todos los sábados.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de la Santa del dia, á quien la Iglesia celebra con rito doble y ornamento blanco.

Teatros.—Ayer se ejecutó en el Principe con el mas completo éxito la funcion que la empresa ha destinado para ayudar con su producto á los gastos de la guerra. El á propósito dramático Los Moros del Riff está lleno de interés, bien versificado, y abunda en situaciones altamente cómicas y dramáticas. El autor fué llamado al final del acto segundo. Cuando en el tercero, el público le llamó de nuevo, el señor Cat. ha manifestado llamarse D. Carlos Peñarubia y Tello. Creemos que bajo este nombre se oculta por modestia el de un aplaudido escritor. Los actores fueron llamados á la escena. El juguete En Ceuta y Marruecos, gustó mucho y merecieron los aplausos del público las simpáticas Concha Ruiz y Zapatero y los Sres. Calvo y Fernandez. La funcion es positivamente superior á cuanto en este género se ha escrito y auguramos larga vida y buenas entradas á la empresa.

Tambien en el Teatro Real hubo gran concurrencia y no faltaron aplausos. Los Hugonotes se cantaron muy bien. El público aplaudió diferentes veces á la señora Grissi, queriendo reparar el excesivo rigor que con esta artista se usó á su aparicion en la misma escena, y porque realmente anoche mereció los aplausos que se la prodigaron. La ópera se ha puesto en escena con mucho esmero. Asistieron á la funcion SS. AA. RR. los duques de Montpensier y el principe Adalberto.

El Circo continuó lleno con la 15.ª representacion de La campana de la Almudaina, cuyo mágico sonido continuará todavía muchas noches llevando al teatro una gran concurrencia.

Comodo asiento.—En una marcha nocturna fue preciso colocar una emboscada en un rio.

El agua llegaba á la cintura.

—Hijos míos, dijo el sargento á los soldados; está prohibido fumar; pero os podéis sentar si queréis.

Y va de cuento.—La Esperanza de anoche comienza su artículo de fondo con el siguiente cuento:

«Al juego del monte establecido en la casa llamada de Vega, concurría asiduamente en Valladolid cuarenta y tantos años há un viejo, andaluz y sordo por mas señas, que solia servir de entretenimiento á los circunstantes, ya por sus extravagancias y mezquindades, ya por lo mal que disimulaba sus alegrías y sus penas en los casos en que la suerte le era favorable ó la era contraria. Un coronel, paisano suyo, que acostumbraba á tallar, no podia aguantarle cuando le veia ganancioso á su costa; pero, en cambio, cuando le veia perder, solia hablarle de esta manera: «Diga usted, paizano, ¿va usted á gusto en el machito?»

Francés casi español.—Mr. E. Conillans, rejero en esta corte, calle de Carretas, ofrece regalar al soldado español, sea cual fuere su graduacion, que tome la primera bandera marroquí, una saboneta de oro, escape de áncora, con inscripciones y grabados alegóricos, quedando desde hoy espuesta al público la alhaja en el mencionado establecimiento.

ANUNCIOS

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Admite anuncios á UN REAL LINEA por la tarde y MEDIO REAL por la mañana.
Reparte 16,400 ejemplares.
Comunicados á precios convencionales.
Los señores anunciantes y comunicantes están autorizados á presenciar la tirada de LA CORRESPONDENCIA, que se verifica en nuestras oficinas, Pasage de Matheu.

SE HACE ALMONEDA

de muebles de lujo, coches y yeguas de tiro, en la Plaza de Oriente, núm. 2, segundo, de doce á cuatro.—(2 v. t.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga y Cádiz, todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camarás modas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPAÑIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balaer y Mercurio.
Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almogavar, Ter, Europa, América, Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo, y

Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de oficio. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo despues á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ.

Salen de Marsella el jueves.	Regreso, sale de Cádiz el lunes.
» Barcelona el domingo.	» Málaga el martes.
» Valencia el lunes.	» Almería el miércoles.
» Alicante el martes.	» Cartagena el jueves.
» Almería el miércoles.	» Alicante el viernes.
» Málaga el jueves.	» Valencia el sábado.
Llega á Cádiz el viernes.	» Barcelona el martes.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipacion.

PARA PASAJES Y CARGA
acudir á los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Miérc. y Viern. t.)

LA NUEVA AURORA,

GRAN FABRICA DE LICORES

DEPOSITO DE VINOS DEL REINO Y ESTRANJERO,
Calle de la Magdalena, n.º 22.
MADRID.

Licores superiores y finos, inmejorables en su clase, y mas aun beneficiosos en el precio.
Licores entr. finos para el copeo de las tiendas ó almacenes.
Vinos generosos de todas clases.
Dirigirse á D. Luis Lebron, en la fabrica, para pedidos de géneros, listas ó demas que se desee.

PLUMA J. EMMANUEL.

El gran consumo que han obtenido estas plumas metálicas y la cantidad considerable que de ellas ha mandado fabricar su dueño, lo ha hecho alcanzar una economia que, de acuerdo con sus deseos de que las mismas estan el alcance de todos, para generalizar su uso en España, le permite hacer una importante disminucion en los precios, y por lo tanto se venderán en adelante, á 6 rs. la cajita de 50 plumas; á 11 id. la de 100 idem, en vez de 8 á 15 rs. á que se vendian: las hay de todos los cortes: marca H muy fina para letra inglesa; HH fina id. id.; HHH mediana id. id. española; HHHH gruesa id. id. id.

Depósitos en Madrid: Francisco Royo, 13, Alcalá; Pinedo, 13, Príncipe; Fernandez y Gutierrez, 16, Carrera de San Gerónimo; 31, Concepcion Gerónimo; 3, Plaza de Isabel II.

MAQUINAS PARA HACER LADRILLOS

MACIZOS Y HUECOS,
BALDOSAS, TEJAS Y TUBOS.
Economía en la mano de obra; igualdad y superioridad de los productos.
Señor D. Estanislao Malingre, carrera de San Gerónimo, núm. 4, Madrid.
(4 v. t.)

ULTRAMARINOS.

JAC-METREZOS, NÚMEROS 7 y 9.
Acaba de llegar el esquisito queso Gruyer fresco. Suizo, á 7 rs., llevando de cuatro en adelante á 6 1/2 rs. y llevando media pieza á 5 3/4. Sigue la venta del almídon de Tudela de primera á 2 reales.—(19 y 21, t.)

SASTRERIA.

Como todos los años anteriores, se advierte á los numerosos parroquianos, se sign haciendo trages de la estacion á precios arreglados, en el obrador de la calle de la Caza, núm. 5, cuarto principal, junto á Platerías, hay surtido de géneros de gran novedad del estranjero y del reino. Se necesitan oficiales.
(Dom. mart. y viern. m.—1 v. t. mes.—1)

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)
TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche, *Glí Unogotti*.
TEATRO DEL PRÍNCIPE.—A las ocho, *Los moros del Riff*.—*En Ceuta y Marruecos*.
TEATRO DE LOPE DE VEGA.—A las ocho, funcion extraordinaria cuyos productos se destinan á los gastos de la guerra.—*Sullivan*.—*La ploya de Algeciras*.
TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho de la noche, *La campana de la Almudaina*.—*Bailé Futera*.
TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho, *Tres una*.—*Españoles, á Marruecos!*

Editor, D. Hilarión de Zalozga,
Proprietor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SE ARRIENDA UN POZO PARA ENCERRAR RIELO en Villavieja de Odon, á tres leguas de esta corte, en la portería de la casa de baños de la Flora, núm. 4, darán razon, é igualmente de quien vende dos espejos de cuerpo entero, marcado.—(18 y 20, t.)

BARATURA EXTRAORDINARIA, POR 14 REALES.—Una caja de papel inglés de aguas, 400 so-